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Lo sblocco delle addizionali
impatta su 31 milioni di cittadini

In600milagiànel2011alleprese
conilcontributodisolidarietà

LAMANOVRA
DIFERRAGOSTO

31

01 | OBIETTIVO DUE MILIARDI
La Robin Hood Tax sulle imprese del
settore energetico – comprese le
rinnovabili – è una delle sorprese della
manovra. Dal tributo, il ministro
Tremonti ha detto di aspettarsi un
gettito nell’ordine dei 2 miliardi di
euro (la norma cita almeno 1,8 miliardi
per il 2012). Il gettito derivante dal
tributo andrà a ridurre i tagli a
ministeri ed enti locali

02 | TASSATO ANCHE L’EOLICO
Per tre anni d’imposta a partire da
quello in corso, l’addizionale Ires
passerà dal 6,5 al 10,5% e dovrà

essere versata dalle imprese che
hanno ricavi oltre i 10 milioni di euro e
almeno un milione di imponibile (il
limite precedente era 25 milioni di
ricavi). Il perimetro del tributo si
allarga e va a colpire anche le società
attive nella trasmissione e
distribuzione dell’energia elettrica e
del gas naturale, ora escluse, e quelle
che producono energia da fonti
rinnovabili (fotovoltaico, biomasse ed
eolico)

03 | I RINCARI
La norma detta il divieto di trasferire i
rincari su famiglie e consuimatori

01 | ALIQUOTA UNICA AL 20%
Arriva l’aliquota unica sulle rendite
finanziarie. I conti correnti, liberi o
vincolati, e quelli postali vedranno la
tassazione sui rendimenti scendere
dal 27 al 20 per cento. Obbligazioni,
pronti contro termine, azioni, fondi
comuni d’investimento ed Etf, invece,
saliranno di 7,5 punti rispetto al
12,50% attualmente in vigore. La
decorrenza viene fissata dal 1˚
gennaio 2012

02 | TITOLI DI STATO ESCLUSI
Il provvedimento emanato dal
Consiglio dei ministri non toccherà i

titoli di Stato, la cui tassazione viene
confermata al 12,50 per cento

03 | I RISPARMI DELLE FAMIGLIE
Nel 2011 la propensione al risparmio
delle famiglie è intorno all’11,5 per
cento. Le attività finanziarie delle
famiglie ammontano a 3.663 miliardi
di euro

04 | EFFETTO DELLE NUOVE REGOLE
Le nuove aliquote riguardano
praticamente tutti i titolari di conti
correnti, che spesso coincidono con
coloro che hanno investito in
obbligazioni, azioni e titoli

01 | I SOGGETTI COINVOLTI
Potenzialmente, si tratta di 31 milioni
di contribuenti coinvolti
nell’operazione addizionali-comunali.
Sbloccata la leva Irpef a disposizione
dei sindaci, le nuove tegole potrebbero
piovere su tutti i contribuenti che
hanno un’Irpef a debito (per l’appunto
31 milioni su un totale di 41)

02 | DOPPIO BINARIO
I sindaci potranno arrivare all’8 per
mille solo nel 2012, mentre le Regioni
dovranno seguire il calendario
progressivo previsto dal decreto sul
federalismo fiscale (Dlgs 68/2011), che

mantiene il tetto all’1,4% fino al 2013 e
permette di toccare la vetta del 3%
solo dal 2015. Fanno eccezione, in ogni
caso, le amministrazioni regionali in
extra-deficit sanitario, nelle quali già
oggi le aliquote dell’addizionale
regionale hanno superato la soglia
dell’1,4 per cento

03 | LA VARIABILE IMU
Non è stata inserita nel decreto legge
del Governo, ma potrebbe essere
recuperata, l’imposta municipale sugli
immobili. Destinata a sostituire l’Ici,
comporterebbe un rincaro per le
imprese

milioni

01 | IL CONTRIBUTO
Un prelievo extra del 5% sui redditi
compresi tra 90mila e 150mila euro
all’anno, che sale al 10% sui redditi
oltre questa soglia: è il contributo di
solidarietà previsto dalla manovra per
i contribuenti privati. Una clausola di
salvaguardia impedirà che il prelievo
straordinario possa essere superiore a
quanto si pagherebbe applicando
un’aliquota marginale del 48%

02 | I SOGGETTI COLPITI
Il provvedimento ricalca quello
previsto per il pubblico impiego e si
applica ai lavoratori autonomi e ai

dipendenti privati. La consistenza
media dei redditi dichiarati, però, fa sì
che questo tributo pesi soprattutto sui
lavoratori dipendenti, che denunciano
proventi annuali più elevati degli
autonomi. In tutto dovrebbero essere
chiamati a pagare il contributo di
solidarietà circa 600mila contribuenti
su un totale di 41 milioni

03 | LA DEDUZIONE
L’imposta pagata il primo anno è
deducibile a partire dal periodo
d’imposta successivo. Il gettito
complessivo, quindi, potrebbe
arrivare a 2,7 miliardi in tre anni

LA TASSA DI SOLIDARIETÀ
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I CONTRIBUENTI
Lapossibilitàdiritoccareleaddizionali

comunaliriguarda,potenzialmente,
tutti icontribuenticonun’impostanetta

maggioredizero

Le misure tributarie

01 | IL NUOVO INTERVENTO
A distanza di poco più di un anno
nuovo intervento sulle soglie di
utilizzo del contante nei pagamenti

02 | LIMITE RIDOTTO
La manovra di Ferragosto riduce
esattamente della metà il
precedente limite di 5mila euro: ora
la nuova soglia diventa 2.500 euro

03 | L’EFFETTO
Diventa così vietato il trasferimento
di denaro contante o di libretti di
deposito bancari o postali al
portatore o di titoli al portatore in

euro o in valuta estera, effettuato a
qualsiasi titolo tra soggetti diversi,
quando il valore oggetto di
trasferimento, è complessivamente
pari o superiore proprio a 2.500
euro

04 | LIBRETTI AL PORTATORE
I libretti di deposito bancari o
postali al portatore con saldo pari o
superiore a 2.500 euro dovranno
essere estinti dal titolare o il loro
saldo dovrà essere ridotto a una
somma non eccedente questa soglia
al massimo entro il prossimo 30
settembre
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01 | LO SCUDO DALLA RETTIFICA
Viene posta una nuova condizione ai
contribuenti per usufruire dello
scudo dagli accertamenti
analitico-induttivi del fisco

02 | IL VINCOLO
L’amministrazione finanziaria non
potrà effettuare rettifiche del reddito
basate su presunzioni semplici nei
confronti dei soggetti interessati da
studi di settore congrui e coerenti
fino al 40 per cento dei ricavi
dichiarati (e con il limite di 50mila
euro) a condizione che risulti congruo
– anche per adeguamento – anche nel

periodo d’imposta precedente

03 | L’EFFETTO
In pratica non basterà più la congruita
per un solo periodo d’imposta ma ai
contribuenti interessati (imprese e
professionisti) è richiesto una
compliance su più anni

04 | LO SCOSTAMENTO
Già nella manovra di luglio (Dl
98/2011) era stata introdotta una
«stretta», con la possibilità per il
fisco di procedere con meno vincoli
sui soggetti con reddito superiore al
10% rispetto a quello dichiarato

Ilcaro-tassenonguardainfacciaanessuno
Tutti i contribuenti subiranno gli effetti degli interventi del Governo, in molti casi anche più volte
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I CONTI CORRENTI
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Sec’èunfilo conduttore
nellamanovracorrettiva,
èquellochelega –uno

all’altro–56 milioni di italiani:
tutti i destinataridelleultime
imposte introdottedal
Governo.Tolti4milioni di
bambinisotto isei anni,
nessunopuòdiredinon
essernetoccato,piùo meno
pesantemente.

Siparte dalcontributodi
solidarietà,checolpirà le
600milapersoneconun
redditooltre i90mila euro
all’anno.Unapattuglia tutto
sommatoristretta rispettoai 41
milionidicontribuentiche
paganol’Irpef.Perquesti
ultimi,però, il rincaro
potrebbearrivareapartiredal
2012dai sindaci, ai quali
l’Esecutivotaglia i
trasferimentiesblocca le
addizionali.Coninpiù la
partitadell’Imu: lanuova
impostamunicipalenonè nel
decretolegge, ma potrebbe
essere introdottagiànel 2012
dalParlamento.Fosse così,
cambierebbe ilprelievofiscale
percirca40milioni di
immobili, con lasola
esclusionedelleabitazioni
principali. Iproprietaridi
secondecasepotrebbero
risparmiareunpo’ rispetto
all’Ici,male imprese
vedrebberosaliredecisamente
l’importoa lorocarico.

Sull’efficaciadell’intero
pacchettosiconcentreranno,
dadomani, imercati. Mentre
dallaprossimasettimana
deputatiesenatorisaranno
chiamatiadiscuteredell’equità
edell’impattosullosviluppo
dellesingolemisure. Sulla
portatadellamanovra,
comunque, restanopochi
dubbi,anche guardando
l’interventosullerendite
finanziarie.Tra titolaridiconti
correntiepiccoli
risparmiatori,gli interessati
superanoampiamente i30
milioni.Una platea inpartegià
toccatadalbollo suldeposito
titoli introdottoappenaun
mesefa.

L’anticipodelpareggio di
bilancioal2013acceleradiun
annoanche il riassettodei
bonusfiscali.L’obiettivo, ora,è
alleggerirlidi4miliardigià dal
1˚gennaio2012.Con lariforma
fiscaleo, inmancanza,conun
taglio lineare.Nelmirinoci
sonodiverseagevolazionia
favoredelle famiglie
(detrazioniperspesemediche
e lacasa)e delle imprese.

Noncolpisce direttamente
lepersone fisiche la Robin
Hoodtax, l’addizionaleIres per
le imprese cheproducono
energia.Rispettoallaversione
del2008, lamanovra allarga il
perimetrodiapplicazione
ancheal settoredelle
rinnovabili eabbassada 25a 10
milionidieuro la sogliadi
ricaviche fascattare il
prelievo. Ilgettito inballoè
rilevante: 3,6 miliardi in tre
anni.Lamanovravieta
espressamentedi scaricare il
tributosuiconsumatorie le
famiglie, cosachenonè
sempreavvenuta inpassato,
comedimostra la relazione
consegnata l’annoscorso al
Parlamentodall’Authority per
l’energia.

Restapoi il capitolodella
lottaall’evasione fiscale, dal
quale ilministroTremonti ha
detto,presentando la manovra,
diaspettarsi almenoun
miliardodieuro. Ildecreto
puntasulla tracciabilitàdei
pagamentioltre 2.500 euro
(sogliacheerastata abbassata
a5mila eurosolo unanno fa)e
sul rafforzamentodelle
sanzioniprevisteperchinon
emette fatturao scontrino
fiscale.La novità, rispettoalla
chiusuradell’attività, è cheora
ilprofessionistarischierà
anchela sospensione
dall’Ordine.
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